

ника избавляетъ отъ осужденія и дѣлаетъ достойнымъ прощенія. Зная это, будемъ заботиться не о чужихъ, а о своихъ порокахъ; будемъ испытывать свою совѣсть, вспоминать всю свою жизнь, изслѣдывать каждый изъ своихъ грѣховъ, и не будемъ не только порицать другихъ, но и слушать порицающихъ. Ибо и за это положено осужденіе и величайшее наказаніе. *Слуха суетна*, говоритъ Писаніе, *да неприемлеш* (Исх. 23, 1). Не сказано: слуху суетному не вѣрь; но и не принимай его; загради свои уши, прегради входъ порицанію, покажи, что и ты не меньше чувствуешь неприязни и отвращенія къ порицателю, какъ и тотъ, кого онъ порицаетъ. Подражай Пророку, который говоритъ: *оклеветавшаго тай искренняго своего, сею изгоняю*. (Псал. 100, 5). Не сказалъ: я не вѣрилъ, или не принималъ словъ его; но и прогонялъ его, какъ врага и противника.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №)

Окончательная побѣда Христіанства надъ язычествомъ при св. равноапостольномъ Царѣ Константинѣ.

Св. церковь усвоила Царю Константину названіе *равноапостольнаго*. Это титулъ вполнѣ приличествуетъ ему,

какъ великому защитнику и покровителю церкви. Извѣстно, что въ продолженіи первыхъ трехъ вѣковъ по Р. Х. кровь христіанская лилась рѣками на стогнахъ грядовъ и весей. Христіане не смѣли открыто возсылать славословіе Истинному Богу, а потому совершали Богослуженіе въ подземныхъ пещерахъ (катакомбахъ); тѣ изъ нихъ, которыхъ пощадилъ мечъ гонителей, томились въ узахъ и заточеніи, а многіе изъ страха гоненій и мученій скрывались въ горахъ, вертепахъ и пропастяхъ земныхъ, — и это бѣдственное время для христіанъ продолжалось до вступленія на престоль Римской Имперіи Царя Константина. Онъ первый изъ Кесарей Римскихъ рѣшилъ положить конецъ гоненіямъ на Церковь Христову. Конечно, много труда стоило ему, не смотря на царскую его власть, привести въ исполненіе свое благочестивое намѣреніе. Языческіе жрецы, сенаторы и вельможи римскіе, суетвѣрный народъ, преданный идолопоклонству, представляли ему сильныя преграды къ тому, что бы даровать христіанамъ полную свободу открыто исповѣдывать Христа распятаго и проповѣдывать Его Божеств. ученіе; но всѣ эти преграды рушились предъ св. ревностію Самодержца.

Онъ, испытавъ на себѣ чудодѣйственную силу креста Христова, явившагося ему на небѣ во время брани съ Максентіемъ — мучителемъ Христіанъ и даровавшаго ему полную побѣду надъ симъ мучителемъ, — въ память этой

побѣды поставилъ среди языческаго города Рима Крестъ Христовъ на высокомъ каменномъ столбѣ. Зрѣлище самое отрадное для христіанъ! Смотри на Крестъ, выставленный среди столицы язычества, какъ побѣдный трофей, — они могли питать полную надежду, что Царь Константинъ, одолѣвшій врага своего силою Креста Христова, и самъ сдѣлается ревностнымъ поклонникомъ и послѣдователемъ распятаго на крестѣ Господа, Иисуса Христа и даруетъ Христіанству торжество надъ язычествомъ, — и надежда ихъ вскорѣ оправдалась. Царю Константину, побѣдившему Максентія, предстояла новая брань со врагами; потерпѣвъ дважды неудачу въ борьбѣ съ сими врагами, онъ съ крайнимъ смущеніемъ приступилъ къ новой борьбѣ и въ этомъ печальномъ положеніи возвелъ очи свои на небо и къ великому своему удивленію нашель въ положеніи звѣздъ изображеніе словъ: *«призови мя въ день скорби твоея и изму тя и прославиши Мя»*. И когда онъ недоумѣвалъ, что значить сіе видѣніе, снова возвелъ очи свои на небо и на этотъ разъ увидѣлъ на небѣ изображенный звѣздами крестъ и на немъ надпись: *«симъ побѣждай»*. Св. Константинъ тотчасъ уразумѣлъ видѣніе, повелѣлъ носить крестъ предъ полками своими и силою сего креста побѣдилъ враговъ. Послѣ этого онъ рѣшительно убѣдился въ силѣ и всемогуществомъ распятаго на крестѣ Иисуса Христа, увѣровалъ въ Его Божество и принялъ св. крещеніе съ ма-

терію своєю Еленою.

Послѣ крещенія св. Константинъ немедленно издалъ повелѣніе, что бы никто не дерзаль хулить вѣру Христову и озлоблять христіанъ, что бы всѣ, желающіе быть христіанами, крестились невозбранно.

По истинѣ чудное зрѣлище открылось послѣ этого! Идолы и посвященные имъ капища вездѣ начали падать и сокрушаться, въ чертогахъ Кесарей Римскихъ на мѣстѣ идольскихъ капищъ, — тамъ, гдѣ былъ престолъ сатаны, стали соиздаться храмы истинному Богу. Томившіеся въ узахъ и темницахъ исповѣдники Христовы получили свободу; скрывавшіеся въ горахъ, вертепахъ и пропастяхъ земныхъ — стали возвращаться въ свои дома; вмѣсто стоновъ и воплей гонимыхъ и мучимыхъ христіанъ начали слышаться хвалебныя и благодарственныя пѣснопѣнія во славу тріипостаснаго Бога.

Оградивъ внѣшнюю безопасность церкви Христовой, св. Константинъ не преставаля заботиться и о внутреннемъ ея благостояніи. Когда нечестивый Арій съ своими сообщниками среди чистаго ученія Христова началъ посягать плевелы нечестія, сталъ отвергать единосущіе Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа, съ Богомъ отцемъ и такъ обр. возмущилъ внутренній миръ церкви; тогда св. Царь Константинъ, не смотря на многочисленныя заботы царскія, поспѣшилъ положить преграду нечестивому ученію. Онъ немедленно созвалъ въ Никей

Вселенскій соборъ Пастырей Церкви и предложилъ отцамъ собора правое ученіе вѣры утвердить, а нечестивое ученіе отвергнуть. Отцы собора по тщательномъ разсмотрѣніи нашли нововводимое Аріемъ ученіе о сынѣ Божіемъ противнымъ св. писанію и св. преданію и предали оное *анаѳемѣ*, какъ нечестивое, а въ руководство для христіанъ въ дѣлѣ вѣры составили символъ вѣры: (вѣрую во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца небу... и проч.), въ которомъ кратко, ясно и опредѣленно изложили основаныя догматы христіанской вѣры. Св. Константинъ отъ лица Вселенскаго собора немедленно обнародовалъ этотъ символъ вѣры для всеобщаго употребленія въ Церкви Христовой.

Въ присутствіи Пастырей Церкви, собравшихся на соборъ, св. равно-апостольный Константинъ объявилъ благочестивое свое намѣреніе очистить Іерусалимъ отъ мерзостей языческихъ, а паче всего отыскать драгоцѣнное для христіанъ сокровище, — крестъ Христовъ. Вѣрною исполнительницею воли Константина явилась мать его, блаженная Елена. Не смотря на преклонность лѣтъ своихъ и дальность пути, она немедленно отправились въ Іерусалимъ съ богатыми сокровищами. Злоба Іудеевъ и язычниковъ сокрыли въ Іерусалимѣ отъ взоровъ Христіанъ все священное для нихъ: крестъ Христовъ глубоко зарытъ былъ въ землѣ и на томъ мѣстѣ, гдѣ скрывалось это драгоцѣнное сокровище, было поставлено

идольское капище; гробъ Христовъ и другія свящ. мѣста также были замѣты мерзостями языческими. Но чего не въ состояніи сдѣлать св. ревность? Христолюбивая Елена, руководимая Богомудрымъ Макаріемъ — Патриархомъ Иерусалимскимъ, обрѣла крестъ Христовъ, открыла и другія священныя мѣста, на которыхъ вмѣсто идольскихъ капищъ соорудила Храмы Христіанскіе, и надѣливъ ихъ богатыми дарами, возвратилась въ Константинополь.

Вотъ что совершили для блага церкви Христовой св. равноапостольный Царь Константинъ и блаженная Матерь его Елена! Что же мы съ своей стороны сдѣлали, или сдѣлаемъ для блага церкви? Спаситель каждому изъ послѣдователей своихъ повелѣлъ быть вѣрнымъ до смерти, исповѣдывать Его предъ людьми. Есть ли въ немъ эта вѣрность и полная готовность сохранять вѣру Христову, распространять ее, очищать отъ примѣшенія къ ней суевѣрія, ересей и раскола, обращать враговъ ея на путь истины, или, по крайней мѣрѣ, довести ихъ до возможности вредить ей? Не часто ли напротивъ слышатся возгласы, отзываются явною холодностію къ вѣрѣ, именно такіе, что ревность къ св. вѣрѣ и церкви не есть общая для всѣхъ и каждаго обязанность, но даръ, ниспосылаемый Благодатію Божіею не многимъ, на нѣкоторые особенные случаи, когда необыкновенныя опасности для вѣры и церкви требуютъ необыкновенныхъ

усилій для ихъ сохраненія и утвержденія?

Заповѣдь Господня: *ревнуя поревнуй по Господь Бозь Твоемъ*, относится не къ однимъ избраннымъ, но ко всѣмъ и каждому изъ насъ.

Видишь брата согрѣшающаго и заблуждающаго? обрати его на путь истины и правды. Встрѣчаешь невѣріе и богохульство? Загради уста не вѣрующихъ и Богохульствующихъ здравымъ словомъ обличенія. Видишь чады вѣры, живущихъ въ невѣдѣніи о томъ, во что они вѣруютъ? Ты, имѣющій вѣдѣніе, научи ихъ, или то укажи имъ средства къ тому, чтобы они не только сами просвѣтились свѣтомъ истинной вѣры, но и могли дать отвѣтъ всякому вопрошающему ихъ о словеси ихъ упованія. Видишь христіанъ, которые все свое христіанство поставляютъ только въ исполненіи нѣкоторыхъ внѣшнихъ обязанностей вѣры и обрядовъ церкви, безъ внутренняго исправленія сердца, безъ очищенія совѣсти, безъ возвышенія духа къ общенію съ Богомъ? Скажи хотя одному изъ таковыхъ, кому можешь: почто вы, именуясь христіанами, Іудейски, или даже язычески провоздаете жизнь. Но не далеко ли мы ищемъ предметовъ ревности по вѣрѣ и церкви? Господь и Спаситель нашъ въ самомъ Храмѣ Истиннаго Бога нашель предметъ ревности: *ревность дому твоего снѣде мя*. Не найдемъ ли и мы въ храминѣ души нашей того, что должно снѣдать насъ ревностію по вѣрѣ? Если умъ нашъ при-

лагается въ наученія странна и различна, влается всякимъ вътромъ ученія и не хочетъ отдать себя въ послушаніе вѣрѣ Христовой; то не нужна ли намъ противъ самихъ себя ревность св. отцевъ, которые силою вѣры низлагали возношенія гордаго разума ересеначальниковъ.

Если корысть, или суета наполняетъ сердце наше предметами міра такъ, что она занимается сими предметами болѣе нежели Богомъ, для котораго оно сотворено; то не нужна ли намъ противъ самихъ себя ревность св. Царя Константина, обличавшаго и истреблявшаго идолопоклонство.

Прот. Петровскій.

28 мая.

1865 года.

Христіанская кончина узника, по представительству Св. Велькомученицы Варвары (*).

Въ одно время меня извѣстили, что двое изъ содержащихся въ больницѣ тюремнаго замка желаютъ исповѣдаться и приобщиться Св. Таинъ. Явившись туда, по моей священнической обязанности, я увидѣлъ, въ крайне болѣзненномъ положеніи, одного молодого человѣка, не

(*) Авторъ этой статьи нѣсколько лѣтъ состоялъ при церкви Саратовскаго тюремнаго замка.